

开好局 起好步 十四五 看上海

《上海市先进制造业发展“十四五”规划》发布

三大先导产业 2025 年规模倍增

本报讯 (记者 叶薇)上海全力打响“上海制造”品牌,形成了一批具有代表性的名品、名企、名家、名园,在民用航空、高端装备等关键领域取得突破。2020年,全市工业总产值3.7万亿元,工业增加值达9657亿元,工业增加值占全市生产总值比重达25%,顺利完成“十三五”目标。上海近期编制了《上海市先进制造业发展“十四五”规划》(以下简称《规划》),为上海打造国内大循环中心节点、国内国际双循环战略链接提供强劲支撑。

18项指标瞄准智能化数字化

市委常委、副市长吴清在今天上午举行的市政府新闻发布会上介绍,在总体目标上,《规划》明确,以强化高端产业引领功能、加快产业数字化转型、全力打响“上海制造”品牌为主线,到2025年,产业基础能力和自主创新能力显著增强,高端产业重点领域从国际“跟跑”向“并跑”“领跑”迈进,协同长三角建设世界级产业集群,为打造成为联动长三角服务全国的高端制造业增长极和全球卓越制造基地打下坚实基础。

《规划》还从经济密度、创新浓度、品牌显

示度、数字化转型等4个维度,提出了18项具体指标。比如,核心基础零部件产业化突破数量达到300项,努力攻克一批关键核心技术;培育品牌引领示范企业200家,打响“上海制造”的名企品牌;工业机器人使用密度提高100台/万人,提升制造业智能化、数字化水平。

在发展重点上,《规划》提出构建“3+6”的新兴产业体系,发挥集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业引领作用,到2025年实现规模倍增;着力打造六大高端产业集群,发展电子信息、生命健康、汽车、高端装备、先进材料、时尚消费品六大重点产业,推动制造向服务延伸,促进产业集群化、生态化发展;前瞻布局下一代通信、类脑智能、新型生物制造、氢能高效利用、深海空天开发等未来产业;积极发展总集成总承包服务、研发和设计服务、产业电商等知识密集型生产性服务业,到2025年,生产性服务业增加值占全市服务业增加值比重达到三分之二。

在空间布局上,优化制造业布局,实现“一极”战略引领,将临港新片区打造成全市制造业发展的战略增长极,对全市制造业增长贡献率达到三分之一以上;“三带”集聚支

撑,逐步形成沿江、沿湾、沪西三条高端产业集群发展带;新城持续发力,推动五个新城加快建设“一城一名园”;特色载体驱动,加快建设市级特色产业园区。

《规划》提出,上海将推动创新平台建设,“十四五”期间再建设5-10家具有辐射力和影响力的国家级和市级创新中心;建设100个以上产业能级高、产业链带动能力强、社会效益好的重大项目,力争“十四五”期间工业投资规模累计达到8500亿元左右;滚动培育5000家左右“专精特新”企业,力争三大先导产业人才规模实现倍增;建设50个左右市级特色产业园区。

“上海方案”重点任务全面启动

当前,上海正全面推进数字化转型。制造业是经济数字化转型的重要主线,“十四五”期间,上海将实现规模以上制造业企业数字化转型比例达到80%,数字化标志性应用场景达到1000个以上;标杆性智能工厂达到200家。当前正在推动数据综合立法,筹建数据交易所,打造工业大数据联合实验室,推动工业算法、工业软件创新发展,促进数据赋能

制造业。

上海市发改委副主任裘文进介绍,从三大产业看,“上海方案”的重点任务均已全面启动,一批核心攻关任务取得突破,一批试点改革举措成功实施,三大产业规模能级持续提升。集成电路领域,一系列重大项目进展顺利,初步形成以国家集成电路创新中心等为支撑的国家级创新平台体系。生物医药领域,目前已已有15家企业在科创板上市,占全国生物医药企业总数约1/4。人工智能领域,聚焦自主智能无人系统,启动实施人工智能市级科技重大专项,超大规模开放算力平台、大数据智能训练试验平台等重大开放创新平台加快建设。

从新能源汽车产业看,上海将加快燃料电池汽车示范应用,最近财政部等已批复将上海列入国家燃料电池汽车示范应用城市群,相关支持政策文件将尽快下发;实施上汽大众MEB工厂、上汽通用凯迪拉克L233电动汽车技改项目、上汽智己汽车项目为契机,加快提升安亭、金桥、临港三大整车基地新能源汽车占比;推动上海市智能汽车创新发展平台公司工商注册,启动一批标志性示范项目和政策安排。

上海长滩观光塔幕墙上午完成钢结构提升施工

建成后滨江美景尽收眼底

本报讯 (记者 裴颖琼)被誉为“定海神针”的宝山滨江制高点——上海长滩观光塔项目,今天上午顺利完成幕墙钢结构提升施工。建成后的观光塔,将成为上海滨江又一地标景观和市民休闲好去处,不仅具备360度全视觉观景体验,还是G1501过江隧道市重大工程的配套工程“通风塔”。

上海长滩观光塔为直径25.7米、高约180米的圆筒状高耸结构,建筑外形如一根“定海神针”,耸立在黄浦江与长江交汇口。整个塔身地下3层、地上19层,也是目前宝山区最高建筑。

今天上午,随着悬挂段幕墙钢结构在六台液压同步提升设备的共同牵引下精调就位,上海长滩观光塔幕墙钢结构提升施工顺利完成。待幕墙安装完毕,宝山滨江美景就将360度尽收眼底。

此次进行提升施工的幕墙钢结



■ 目前宝山区最高建筑上海长滩观光塔项目
本报记者 陈梦泽 摄

筑,结构外侧还附着幕墙转接件,安装精度要求高。因此,经过两年多策划和方案比选,采用“提升”方案,并由上海建工机施集团自主研发的提升系统来完成。

据上海建工机施集团介绍,本

次提升为圆柱面网格钢结构。为此,在经过多次方案研究后,为实现360度全角度观景,塔身设置三道悬挑桁架,最终确定了三大吊挂段幕墙钢结构采用“六台液压同步提升”和“地面分段拼装、整体累计

提升”相结合的工艺进行安装。

自今年3月19日启动幕墙钢结构提升以来,至此次提升顺利完成,共计历时6个半月。其间,共进行阶段性地面拼装连续提升8次,整体就位连续提升3次,最大行程92米,总行程224米,提升总重量1368吨。

为保障安装精度,项目团队通过自主研发的“计算机同步控制液压提升”和“智能自动跟踪测量”技术,自上而下分区逆作安装外圈柱面网格钢结构。这种采用逆作施工悬挂钢结构的工艺国内尚无先例,最终保证了提升点位的同步提升精度偏差范围控制在3毫米以内。

据悉,在幕墙完成钢结构提升施工后,项目团队将投入幕墙安装工作。上海长滩观光塔预计明年竣工,届时将成为集垂直绿化、高空攀岩、绳索矩阵、餐厅、婚礼殿堂以及观景平台等为一体的地标性建筑,登塔远望,可一览长江美景。

本报讯 (记者 鲁哲)昨天下午3时,上海第46届世界技能大赛事务执行局正式宣布由“亚洲飞人”苏炳添担任上海第46届世界技能大赛推广大使。

今年8月1日,中国田径运动员苏炳添在东京奥运会男子100米半决赛中以9.83秒再度刷新亚洲纪录,赢得全球瞩目,成为中国骄傲。世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事,由世界技能组织举办,其竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平。

2017年10月,在阿联酋召开的世界技能大会上,中国上海获得第46届世界技能大赛举办权。2022年10月12日至17日,世界技能大赛将首次在中国大陆举办。本届世赛涵盖结构与建筑技术、制造与工程技术、创意时尚与艺术、信息与通信技术、个人和社会照护、交通与运输6大领域63个比赛项目。

在上海世赛倒计时阶段,世赛执行局同时推出“青春助力世赛”主题宣传活动,以此激发年轻人学习技能的热情。

学医是志愿表上的唯一

上海交大医学院迎来一批医学新生

根据2021年高考录取结果显示,全国30个招生省市中,近三分之二省市的临床医学类专业录取分数线高居综合性大学前五位,多个省市录取临床医学专业的新生高考成绩达到省前100名。一场新冠肺炎疫情让人们对于医学有了更深刻的认识,也令一批优秀学子更加坚定了学医的信念。

近年,上海交通大学医学院录取分数达600分以上的上海考生人数逐年增加。这两天,怀揣着相似的梦想,又一批医学新生走进交大医学院。

来自上海中学的郑玮以高考613分的优异成绩考入交大医学院,被临床医学八年制法语班录取。

一直以来,这位学霸心中的“理想职业”都是医生。从小到大,外公经常提起“第二医科大学”,那些医学大家奋斗的故事令他对这座校园心生憧憬。幼儿园在重庆南路,就在交大医学院黄浦校区隔壁,小时候上学每天都会经过,他经常从围墙外好奇张望。也许做医生的梦想就从那时悄然生根。

高考志愿表上只填了一个选

项,看似有些“一意孤行”的举动背后是上海市复兴高级中学毕业生黄浩男对实现医学梦想的执着和自信。“历经新冠疫情的冲击,目睹或耳闻白衣天使的战疫之行,我心中的学医梦也就此开出花朵。我深刻感受到了白衣使者的伟大,对自己的梦想更加笃定。我无比希望有朝一日能够加入他们‘战在第一线’。”“去交大医学院学

医”是一心一意的选择,他也用实力证明了能力。

来自湖南省长郡中学的曹宇萌是一个“疾控二代”。新冠疫情暴发以来,她看到父母日以继夜地在疾控中心坚守岗位,有时甚至一个多月都无法回家,这让她意识到了疾控工作的重要和紧迫。“在这样的时代背景下,国家呼唤我投身公共卫生事业,在这样的家庭环境下,父母

指引我前进的方向,还有什么专业比预防医学更适合我呢?”她即将就读于交大医学院预防医学专业,要接过父母的接力棒。

医学新生里还有一对双胞胎姐妹,她们毕业自上海交通大学附属中学,一个读临床医学,一个读口腔医学。两姐妹从小到大都在相同的学校读书,拥有相似的学习背景,二人之间也没有因为成长而渐行渐远,反而志向和理想越来越一致。有人说学医很苦很难,可两姐妹却认为,从医的过程是切身感受现实世界的进程,能体会救助病患的快乐,实现自我价值。她们都希望未来能够在各自的专业领域一展身手。

本报记者 易蓉